

省政府新闻办发布会

# 2022年度山西重要考古发现公布

**本报讯** 2月28日下午,在省政府新闻办举办的新闻发布会上,公布了6项2022年度山西重要考古发现。6个考古项目涉及时代跨度大、地区多,反映出中华文明各个时期的丰富面貌和厚重历史信息。

6项山西重要考古发现为:运城夏县辕村新石器时代遗址、太原小店郑村新石器时代遗址、吕梁兴县碧村新石器时代石城遗址、运城稷山东渠夏时期遗址、运城绛县西吴堡遗址商代墓地、临汾霍州陈村金元时期窑窠址。

运城夏县辕村新石器时代遗址,发现了大量遗迹和遗物,是研究仰韶文化向庙底沟二期文化转变的新材料。作为仰韶时期距盐湖最近的核心聚落之一,出土独具特色的筒形罐为探索盐业资源的早期开发、利用提供了新线索。

太原小店郑村新石器时代遗址,首次发现了山西境

内相对完整的一处龙山时期地坑式院落,其建筑布局完整、生活要素齐备,较为完整地展示了太原盆地龙山时期聚落的面貌,为深入研究晋中盆地龙山时期文化与北方石峁文化、晋南陶寺文化的联系提供了新的资料。

吕梁兴县碧村新石器时代石城遗址,是晋陕高原原上黄河口处,史前时期规模最大、保存最好的一座石城遗址,拥有着双重城垣和严密的城防系统。碧村遗址是黄河文化的重要标识,为揭示中华文明历史进程中的山西贡献增添了新的重点。

运城稷山东渠夏时期遗址的发现,填补了临汾盆地西部夏文化研究的空白。为探讨夏时期晋南与豫西地区的关系、深入认识东下冯文化内涵,从考古学角度解读晋南“大夏之墟”提供了新的材料支撑,也为研究晋南地区

在中华文明进程中的地位与作用提供新的考古实证。

运城绛县西吴堡遗址,因丰富的夏商冶铜遗存而闻名。2022年度发现的商代墓地,为了解西吴堡遗址的性质提供了重要线索。其中,编号为M16的墓葬,是迄今所知二里岗下层(商代初期)阶段规模最大、内涵最为丰富的商系大型贵族墓葬。西吴堡商代墓地为探讨晋南地区商代人群构成、礼制源流,以及商王朝国家形态等学术问题提供了直接证据,具有重要的学术意义。

霍州窑窠址是金元时期北方地区陶瓷手工业的标志性窑场和杰出代表。霍州窑出土了大量瓷片和窑具标本,是研究霍州窑烧制历史、工艺技术、生产面貌、经济形态、传播影响等问题的系统性基础资料。

(陈辛华)

## 工伤保险新「实施办法」今起施行 人社部门详解热点问题

**本报讯** 新修订的《山西省实施〈工伤保险条例〉办法》(以下简称《实施办法》)3月1日起施行。2月28日,省人社部门就《实施办法》新修订内容及对工伤保险参保缴费和工伤认定管辖规定等问题作出详解。

据介绍,《实施办法》共35条,主要内容可归纳为三个方面。一是搭建工伤保险省级统筹制度框架,二是完善参保缴费、工伤认定管辖相关规定,三是健全工伤保险待遇给付及调整相关规定。

发生工伤,该由哪里认定呢?省人社厅相关负责人介绍,《实施办法》对各种情形的工伤认定管辖作了进一步的明确。一是明确规定用人单位职工的工伤认定,由用人单位参保登记地的社会保险行政部门负责办理。二是按照国家和省“放管服”要求,应当由省社会保险行政部门负责的工伤认定,由用人单位所在地的设区的市人民政府社会保险行政部门负责办理。三是明确未参加工伤保险用人单位职工的工伤认定,由用人单位生产经营地的县级以上人民政府社会保险行政部门负责办理。

根据《工伤保险条例》,用人单位应当按时缴纳工伤保险费,职工个人不缴纳工伤保险费。那么,不同类型的单位如何为职工参保缴费?省人社厅相关负责人解释道,《实施办法》对工伤保险参保缴费的规定可归纳为四个方面:一是本省行政区域内的机关、企业、事业单位、社会团体、社会服务机构、基金会、律师事务所、会计师事务所等组织和有雇工的个体工商户应当按时足额为本单位职工缴纳工伤保险费。二是建筑、铁路、公路等工程建设项目,按照项目参加工伤保险的,执行国家和本省有关规定。三是职工在两个或者两个以上用人单位同时就业的,各用人单位应当分别为职工缴纳工伤保险费。四是劳务派遣单位跨地区派遣劳动者的,应当在用工单位所在地为被派遣劳动者缴纳工伤保险费。

今后工伤职工的伤残津贴、生活护理费及亡职工供养亲属抚恤金如何调整?工作人员介绍说,根据相关规定,伤残津贴、生活护理费、供养亲属抚恤金的调整要与全省经济发展水平相适应,根据职工工资增长、居民消费价格指数变化、工伤保险基金支付能力、相关社会保障待遇调整等因素,适时调整。

(李晓并)

## 实证中华文明进程的山西贡献

近年来,我省围绕考古重大课题,加大田野考证力度,加强考古成果转化利用,取得了一系列丰硕成果,为实证我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史,作出了山西贡献。

2月28日下午,在省政府新闻办新闻发布会上,我省重大考古课题阶段性成果对外发布,展示了山西在实证中华文明进程中的地位。

### 学术引领

山西是早期国家形成与治理实践的关键区域,始终处于中原文化与北方文化互动交流的最前沿。

晋西地区在整个晋陕高原政权兴起过程中扮演了何种角色?“尧都平阳在陶寺”逐渐为学界公认后,夏时期的山西呈现何种政治格局;盐铜资源如何促进了夏商王朝的崛起。围绕这些重大历史问题,在“中华文明探源工程(五)”、国家文物局“考古中国”重大项目及山西省文物局“晋南在中华文明进程中的地位与作用研究”重要课题框架下,我省持续开展夏县师村、襄汾陶寺、夏县东下冯、兴县碧村、沁水八里坪、绛县西吴堡等十余处重要遗址的考古,取得了一系列重要发现,为深入研究中华文明起源、文明进程、文明交流互鉴等重大课题提供了丰富翔实的资料。

### 考古中国

山西是实证中华文明进程的核心地区,是中华文明的发源地。我省围绕重大课题持续攻关,科学阐释了我在文明起源、中华文明形成、统一多民族国家建立和发展中的重要地位等关键问题。

围绕“考古中国·河套地区聚落与社会研究”及“中华文明探源工程”重大课题,持续开展兴县碧村遗址的考古

发掘与研究。碧村遗址占据河套地区向晋中、晋南过渡的关键要道,有着规划严密的城防系统,是北方石城文化圈面向东方的一座重要门户,这为揭示“天下万国”背景下中原与北方文化互动提供了新的突破口。

围绕“考古中国·夏文化研究”重大课题,重点实施芮城坡头遗址、襄汾陶寺遗址、夏县东下冯遗址及忻州尹村遗址的考古。其中,芮城坡头遗址考古,发现了中条山盐湖附近规模最大的龙山时期环壕聚落。陶寺遗址拥有城墙、宫殿、王墓、礼制、文字、冶金术等最为齐备的文明要素,为文明判定和文明治理提供了普世的中国方案。东下冯遗址确认了夏时期“回”字形环壕、早商时期夯土城址以及大型仓储类建筑,是山西地区探索夏文化的重要遗址。忻州尹村遗址的考古发掘,为研究忻定盆地夏商时期文化更迭及与周边考古学文化的关系提供了翔实的材料。

围绕“考古中国·中原地区文明化进程研究”重大课题,着重开展夏县辕村遗址、翼城北撤遗址及沁水八里坪遗址的考古。其中,翼城北撤遗址,经勘探确认是目前山西已知规模最大的仰韶中期环壕聚落,弥补了晋南仰韶中期大型环壕聚落的空白。沁水八里坪遗址,经考古证实是晋东南地区与陶寺文化年代相当的、具有浓郁陶寺文化因素的区域核心聚落。

### 多项突破

在晋南盆地形成的最初中国,协同着先进技术、礼制思想、艺术发源等物质文明与精神文明特质远播四方,在

带动周边文化发展的同时,也增强了文化向心力。

围绕“晋南在中华文明进程中的地位与作用研究”课题,持续开展夏县师村遗址、绛县西吴堡、垣曲北白鹇、闻喜邱家庄等重点遗址的田野考古,开展了闻喜西尧头、绛县横水墓地等重大考古发现的资料整理,实现了多项关键性突破,取得了一批重要新认识。

夏县师村遗址,首次发现2枚仰韶文化早期的石制蚕茧和6枚石制蚕蛹和陶制蚕蛹。石制蚕茧与石制蚕蛹,揭示着早在6000多年前,在运城盆地这一中华文明起源的核心区域内,蚕已经在先民生产生活中占据着重要地位,为研究中国古代养蚕缫丝技术的起源提供了重要线索。师村遗址,很可能是某大型生活聚落旁边专门以养蚕缫丝为主的原始手工业作坊聚落。

绛县西吴堡遗址补充了夏商冶金工业链,发现了迄今为止国内二里岗下层(商代初期)阶段规模最大、内涵最为丰富的高等级商系墓葬。墓主应是居住在晋南地区的高等级贵族。由此进一步证明西吴堡遗址是晋南地区商代前期最重要的中心聚落之一,除向外输送铜料外,还肩负区域管理与对外交流等职能。为探讨商王朝国家形态与统治模式等学术问题提供了直接证据。

垣曲北白鹇墓地,确认了山西境内首个成周王畿范围内的采邑遗址。闻喜上郭-邱家庄遗址,发掘了山西目前规模最大的东周墓葬,确认了上郭城址范围及铸铜手工业作坊区,证实其都邑性质。

记者 陈辛华

## 在7大建设领域 省发改委实施以工代赈

**本报讯** 2月28日,省发改委公布《关于在全省重点工程项目中大力实施以工代赈促进当地群众就业增收的实施方案》。全省实施以工代赈的重点工程项目范围包括交通、水利等7大建设领域,劳务报酬通过银行卡发放至本人。

重点工程项目投资规模大、受益面广、带动效应强,吸纳当地群众就业潜力巨大,是实施以工代赈的重要载体。全省实施以工代赈的重点工程项目范围包括交通、水利、能源、农业农村、城镇建设、生态环境、灾后恢复重建7大建设领域。项目所在地县级政府与业主单位、施工单位建立劳务沟通协调机制,组织动员当地农村劳动力、城镇低收入人口和就业困难群体等参与务工,优先吸纳返乡农民工、脱贫人口、受灾群众,防止返贫监测对象。

省级相关部门,各市、县政府督促项目施工单位尽量扩充以工代赈就业岗位,合理确定以工代赈劳务报酬标准,尽可能增加劳务报酬发放规模。

(何宝国)

## 在省企事业单位 省总工会开展安全“随手拍”

**本报讯** 2月28日,记者从省总工会获悉,为扎实推动安全专项整治,引深安全生产风险排查整治行动,发挥工会劳动保护监督检查作用,省总工会从3月份开始,在全省各类企事业单位开展第二届安全“随手拍”活动。

活动以“排查整治安全隐患、共促安全健康发展”为主题,突出重点传统行业,聚焦新就业形态领域,紧盯事关民生安全领域,组织动员职工立足本职岗位,用手中的镜头排查隐患促安全,治理危害保健康,实现“要我安全”向“我要安全”“我会安全”“我能安全”转变,激励广大职工重视安全生产、参与安全管理,营造“关注安全、关爱生命”的良好氛围,着力提升企业本质安全水平,更好地服务全省转型高质量发展,提升职工幸福安康指数。

据介绍,活动要求作品围绕安全隐患和职业危害的排查治理,内容包括人的不安全行为、物的不安全状态、环境的不安全因素、危害职业健康因素等,拍摄设备不限,组照不超过4幅。镜头照片要角度准确,反映真实,隐患整改成效显著。(于健)

## 在民生领域 省市监局展开反垄断执法

**本报讯** 从即日起至12月,山西省市场监督管理局决定在全省范围内开展2023年民生领域反垄断执法专项行动。该局相关工作人员表示,设立专项举报电话,欢迎社会各界和广大人民群众积极举报。

本次专项行动主要聚焦民生重点行业和领域,重点查处3类垄断行为。主要包括:建材、日用消费品、汽车、医药等重点领域,加强垄断协议执法,重点加强对行业协会组织和参与垄断行为的监管;原料药等垄断问题多发领域和公用事业等自然垄断领域,深化滥用市场支配地位行为执法;公用事业、教育、医疗卫生、交通运输、工程建设、保险、政府采购、招投标等重点行业和领域,强化制止滥用行政权力排除、限制竞争行为执法。

为充分发挥社会监督作用,确保专项行动取得实效,除12315投诉举报电话外,山西省市场监督管理局另设立专项行动举报电话和电子邮箱,受理全省范围内涉嫌民生领域垄断行为线索。电话:0351-7680292,电子邮箱:sxsjstc0917@163.com,通讯地址:山西省太原市小店区长风大街108号(山西省市场监督管理局反垄断处)。

(张勇)

## 《山西省陆生野生动物造成人身与财产损害补偿办法》今起施行 野生动物“肇事” 受害人可申请补偿

**本报讯** 野猪毁庄稼、野兔啃草场、花豹咬伤咬死家畜,乃至野生动物伤人,大家该怎么办?2月28日,省政府新闻办举行新闻发布会通报,自3月1日起,《山西省陆生野生动物造成人身与财产损害补偿办法》(下称《办法》)正式施行,今后发生野生动物致害的,受害人可申请补偿。

省司法厅、省林草局相关负责人指出,近些年,随着我省野生动物保护力度加大,群众保护野生动物观念不断加强,全省85%以上国家重点保护野生动物资源得到有效保护。同时,随着野生动物栖息地和生存空间不断

扩大,种群数量大幅增加,也给家畜家禽和农林作物造成一定的危害,群众要求对野生动物致害补偿的呼声强烈。

《办法》中所称陆生野生动物包括列入国家重点保护野生动物名录的陆生野生动物;列入本省重点保护野生动物名录的陆生野生动物;列入国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录的陆生野生动物。

《办法》规定,发生野生动物致害的,受害人或者近亲属、受托人应当及时向损害发生地县级人民政府林业和草原主管部门报告。接到报告后,林草部门应及时勘查现场,于5个工作日内形成勘查报告。受害人或者近亲

属、受托人应当在遭受财产损失之日起或者人身伤害救治结束后10个工作日内,向损害发生地县级人民政府林业和草原主管部门申请补偿。

县级林草部门应当在本级政府网站公开野生动物致害补偿受理人姓名、工作地址以及联系方式等,方便群众报告野生动物致害情况和申请补偿,并在作出补偿决定之日起10个工作日内支付补偿金。

《办法》同时明确了不予补偿的情形。攻击、挑逗、违规饲养陆生野生动物,造成身体伤害或者死亡的;狩猎造成身体伤害或者死亡的;擅自进入自然保护区或者不遵守相关管理规定,造成身体伤害或者死亡的;在相关自然保护区内非圈养的家畜家禽受伤或者死亡的;在依法划定的生产经营区外农作物和经济林木被毁坏的;法律、法规规定的其他不予补偿的情形。总而言之就是,“不可预见的、被动的”不予补偿。

(刘晓亮)

### 中煤七处聚焦 安全责任落实

**本报讯** 2月28日消息,中煤建筑安装工程集团第七工程处通过“四个聚焦”,牢固树立安全生产责任落实工作,持续为“平安一季度”活动保驾护航。

聚焦学习。在全面复工复产后,该处及时召开会议部署安全生产工作。会后组织职工交流学习经验,结合实际工作,事故案例、安全理念、法律法规,做到安全教育“有深度”。

聚焦责任。工作中,中煤七处探索安全生产责任落实的有效途径,发挥党员先锋模范作用,提高党员在安全生产岗位中的比重。借助常态化分析研讨,巩固完善党员安全生产责任区、青年党员安全监督岗、党员安全示范岗等措施,完善基层项目管理人员安全生产责任考核管理办法,让举措落地“有实度”。

聚焦行动。该处通过组织“守规矩”安全文化创建演讲比赛、班组长宣讲活动、“守规矩,讲安全”演示解说评比、安监局“人人上讲台,个个当讲员”活动、“细语情思安全”家庭助安活动等特色活动,让安全活动“有广度”。

聚焦宣传。通过观看安全警示教育片、设立宣传展架、打造安全咨询台、安全宣讲台,向施工作业人员宣传安全生产知识。他们利用新媒体平台,推出《平安七处》《漫说安全》等栏目,报道安全生产工作,分享安全教育视频,营造安全生产氛围,让安全文化入心“有力度”。

(司勇、王娟)



二月二十八日,市护路中心、中铁太原局护路办、尖草坪区委政法委等单位在中北大学上兰社区举办护路公益主题宣传活动,增强市民参与和支

## 我省今年选拔推荐享受政府特殊津贴人员56名

**本报讯** 我省今年选拔推荐享受政府特殊津贴人员56名,其中,专业技术人才42名,高技能人才14名。2月28日,省人社厅对相关工作作出安排。

享受政府特殊津贴人员包括专业技术人才和高技能人才。专业技术人员须在专业技术岗位上工作,近5年取得的专业技术业绩、成果和贡献突出,并得到本地区本

领域同行专家的认可,一般应具有高级职称或相应专业技术水平。高技能人才须长期工作在生产服务一线且从事本职业(工种)5年以上,技艺精湛,贡献突出,一般应具有高级技师及以上职业资格(职业技能等级)。

申报材料(含电子版)须在2023年4月21日前报送。(李晓并)

